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Χ. ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Καλημέρα σας. Σας καλωσορίζουμε όλους στην 
καθιερωμένη συνέντευξη τύπου του Πρωθυπουργού κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψης φέτος στην 67*1 Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Ο 
Πρωθυπουργός είναι έτοιμος για να απαντήσει στις ερωτήσεις σας. 

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ («ΤΑ ΝΕΑ»): Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση με την 
τρομοκρατία υπάρχει ένα πολιτικό θέμα, το εξής: Η ελληνική κοινή 
γνώμη υπέστη για περισσότερο από 20 χρόνια μια πλύση εγκεφάλου 
σύμφωνα με την οποία το ΠΑΣΟΚ ήταν αυτό που προστάτευε την 
τρομοκρατία, μέσα στους κόλπους του ανδρώθηκε και λειτούργησε 
ειδικά η 17Ν. 

Παρατηρούμε ότι ενώ αυτές οι κατηγορίες 
επαναλαμβάνονται ακόμα και στις μέρες μας, η αντίδραση της 
κυβέρνησης σας είναι τελείως υποτονική. Το ίδιο υποτονική είναι και για 
ένα άλλο μείζον θέμα που αφορά την τρομοκρατία, αυτό δηλαδή της 
πιθανής ενδεχόμενης σχέσης της 17Ν και άλλων τρομοκρατικών 
οργανώσεων, με τις μυστικές υπηρεσίες και ειδικά με την ΕΥΠ. 

Θα ήθελα σας παρακαλώ το σχόλιο σας και ειδικότερα το 
πώς αντιμετωπίζει η κυβέρνηση, δεν δίνει εξηγήσεις, ειδικά στο δεύτερο 
ερώτημα που σας υποβάλλω. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, είναι αλήθεια ότι η ηγεσία της 
Νέας Δημοκρατίας επιχειρούσε συστηματικά στο παρελθόν, το πρόσφατο 
παρελθόν, να ενοχοποιήσει το ΠΑΣΟΚ και τα στελέχη του για το 
φαινόμενο της τρομοκρατίας. Και σήμερα έμμεσα, με το να διαδίδει για 
παράδειγμα ότι ορισμένοι α π ' τους υπόδικους ήταν πράκτορες των 
μυστικών της ΕΥΠ και ότι είχαν ιδιαίτερες σχέσεις με το ΠΑΣΟΚ. 

Το θέμα είναι για ποιους λόγους το έκανε αυτό και γιατί 
συνεχίζει αυτή την απαράδεκτη τακτική. Ορισμένοι φαίνεται ότι κρίνουν 
εξ ιδίων τα αλλότρια. Η δεξιά εξέθρεψε σ' αυτή τη χώρα το παρακράτος. 
Η δεξιά συνδέει τη σκέψη της πάντα με μυστικές υπηρεσίες, με 
συνωμοσίες, με υπόγειες διαδρομές, ανάμεσα στο έγκλημα και στην 
εξουσία. 
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Προσπαθεί χώρα να ισοσκελίσει ιστορικά αυτό το οποίο όλοι 
οι Έλληνες ξέρουν και να ενοχοποιήσει ένα χώρο, ο οποίος έδωσε μαζί 
με την ευρύτερη αριστερά τη μ ά χ η κατά της τρομοκρατίας. Προσπαθεί 
να απαλείψει την παλιά αρνητική εικόνα της και να κολλήσει - ας το 
π ο ύ μ ε απλά - μια ρετσινιά στους άλλους για να μ η λέγονται αυτά τα 
οποία υ π ή ρ χ α ν σε σχέση μ' αυτούς. 

Αυτός όμως δεν είναι ο μόνος λόγος. Είναι η στάση της και 
έκφραση μίας μόνιμης συνεχούς πάγιας τακτικής της. Κάθε επιτυχία την 
οποία έχει η ελληνική κυβέρνηση προσπαθεί να την υποβαθμίσει. Κάθε 
επιτυχία της ελληνικής κοινωνίας, κάθε τι που πάει καλύτερα σ' αυτό τον 
τόπο, πρέπει να φαίνεται όχι ως καλό, αλλά ως κακό, ως αποτέλεσμα 
σκοτεινών δυνάμεων. 

Η εικόνα που θέλει είναι να κυριαρχεί σ' αυτό τον τόπο το 
γκρίζο, η αμφιβολία, η απαισιοδοξία. Νομίζουν ότι έτσι θα κερδίσουν τις 
εκλογές. Θέλουν να κερδίσουν τις εκλογές από δυσαρέσκεια, από 
άρνηση και αυτή την άρνηση καλλιεργούν. Εγώ παρακολουθώ αυτή την 
εξέλιξη με απορία. Διερωτώμαι, θα πάνε όλο και πιο πέρα; 

Και διαπιστώνω με αυτό το παράδειγμα της τρομοκρατίας 
ότι πράγματι συνεχίζουν. Συνεχίζουν ακάθεκτοι θα έλεγα. Τους έχει 
καταλάβει μία «ηροστράτεια» διάθεση. Αλλά ο κόσμος, η Ελλάδα, ο 
τόπος, δεν έχει ανάγκη από «ηρόστρατους», ανθρώπους που 
αναδεικνύονται ή των οποίων το όνομα επισημαίνεται με καταστροφές. Η 
Ελλάδα έχει ανάγκη από ανθρώπους που δημιουργούν. 

Το λεω αυτό, γιατί η στάση αυτή της Νέας Δημοκρατίας και 
όσων μαζί με τη Νέα Δημοκρατία καλλιεργούν αυτές τις υποψίες, τις 
φήμες και εμπορεύονται την τρομοκρατία, κάνει κακό στη χώρα. Γιατί 
δίνει λαβές σε όσους θέλουν να δημιουργήσουν προβλήματα, σε όσους 
αμφισβητούν την ασφάλεια, σε όσους θέτουν ερωτηματικά για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, αν η Ελλάδα είναι ασφαλής. 

Και δυστυχώς πιστεύω ότι άθελα της η Νέα Δημοκρατία με 
αυτή τη διάθεση που περιέγραψα, παίζει το παιχνίδι όλων αυτών των 
κύκλων. Παίζει το παιχνίδι της αρνητικής εικόνας για τη χώρα. Έχω πει -
και θα επαναλάβω σήμερα- ορισμένες αρχές, τις οποίες ακολουθούμε. 
Θα ξεκαθαρίσουμε πλήρως το θέμα της τρομοκρατίας. 

Η 17Ν έχει εξαρθρωθεί. Μπορεί να υ π ά ρ χ ο υ ν παραφυάδες. 
Μπορεί να υ π ά ρ χ ο υ ν -και υπάρχουν- συγγενείς οργανώσεις. Θα 
αποκαλύψουμε όλη την αλήθεια, με όλες μ α ς τις δυνάμεις. Η ελληνική 
κοινωνία θέλει να ξέρει τι συνέβη και η ελληνική κοινωνία θα έχει την 
πληροφόρηση που πρέπει για να κρίνει αυτό το φαινόμενο. 

Και είναι θετικό ότι παρόλη αυτή τη φημολογία και την 
προσπάθεια μιας ανόητης πολιτικής αντιπαράθεσης, ο ελληνικός λαός 
συμπαραστέκεται στην προσπάθεια μας, συμπαραστέκεται στην 
αστυνομία. Αυτό μ α ς δίνει δύναμη και μ α ς δείχνει ότι έτσι πρέπει να 
συνεχίσουμε και σε άλλες υποθέσεις. Ευχαριστώ. 
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Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ («ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»): Η γενική εντύπωση που 
επικράτησε με ιά τις αποκαλύψεις για την τρομοκρατία, είναι ότι το 
πολιτικό κλίμα βελτιώθηκε για την κυβέρνηση σας. Οι έρευνες όμως π ο υ 
βγήκαν στη δημοσιότητα έδειξαν ότι η βελτίωση αυτή ήταν μ ικρή. 
Παράλληλα, το οικονομικό περιβάλλον φαίνεται ότι δεν είναι το 
καλύτερο δυνατό. Δηλαδή οι Έλληνες φαίνεται ότι φέτος αισθάνονται ότι 
η οικονομική τους προοπτική θα είναι ίδια ή και χειρότερη από πέρσι. 

Θέλω να σας ρωτήσω, σας ανησυχεί αυτό το κλίμα και πώς 
σκοπεύετε να το αντιμετωπίσετε εν όψει των εκλογικών αναμετρήσεων; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά τη διαπίστωση ότι το πολιτικό κλίμα ή 
ας το πω κάπως πιο απλά, το ΠΑΣΟΚ κέρδισε πόντους α π ' την υπόθεση 
της τρομοκρατίας, η απάντηση μου είναι ότι εμείς δεν κυνηγούμε, δεν 
εξαρθρώνουμε την τρομοκρατία για να κερδίσει το ΠΑΣΟΚ πόντους. 
Εμείς θέλουμε να κερδίσει πόντους η χώρα και κέρδισε πόντους η χώρα, 
διότι σε όλο το διεθνή χώρο διαπίστωσαν ότι μπορέσαμε να λύσουμε 
αποτελεσματικά ένα πρόβλημα που ταλάνιζε τη χώρα για κοντά 30 
χρόνια. 

Και έτσι, αναδεικνύουμε την Ελλάδα. Πραγματικά όταν 
κάνουμε τη δουλειά μας, την κάνουμε για την Ελλάδα και δεν έχουμε 
κριτήριο το μικροκομματικό, τι ωφελεί ή τι δεν ωφελεί. 

Όσον αφορά την παρατήρηση ότι η οικονομία δεν έχει το 
καλύτερο δυνατό περιβάλλον, θέλω πολύ σύντομα να αναφέρω τα 
δεδομένα. Υπάρχει μία ύφεση στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Προχθές, την Πέμπτη, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή δημοσίευσε τους ρυθμούς ανάπτυξης της Ένωσης για το β' 
τρίμηνο του 2002. Ο μέσος κοινοτικός όρος για το β' τρίμηνο, είναι 
0,4%. Το 0 είναι το όριο της ύφεσης. Επομένως το 0,4% είναι κοντά στην 
ύφεση. Η γερμανική οικονομία κινείται στο 0,5% στο β' τρίμηνο. 

Η ύφεση αυτή επηρεάζει και την Ελλάδα. Είχαμε πει ότι το 
ακαθάριστο εγχώριο προϊόν θα αυξηθεί με ρυθμούς γύρω στο 5%-5,5% 
το 2002. Αναγκαστήκαμε να διορθώσουμε τις προβλέψεις μ α ς και λέμε 
ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας το 2002 θα είναι 
περίπου 3,8%. Γιατί η ύφεση εκεί (στην Ευρώπη) επηρεάζει τον τουρισμό 
για παράδειγμα εδώ στην Ελλάδα. Επηρεάζει επίσης τις εξαγωγές των 
προϊόντων μας. 

Πάμε άσχημα; Την Πέμπτη επίσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
είπε ότι η Ελλάδα είναι πρώτη σε ρυθμούς ανόδου του ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος, 4%. Και αν θέλουμε να παίξουμε με τις στατιστικές, 
γιατί πολλοί παίζουν με τις στατιστικές για να δημιουργούν εντυπώσεις, 
θα λέγαμε απλά ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της χώρας είναι δεκαπλάσιος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το β' τρίμηνο. Έτσι είναι αριθμητικά 
στατιστικά. 
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Επειδή θέλουμε να είμαστε σοβαροί, εγώ απλώς διαπιστώνω 
ότι η ύφεση δεν μ α ς έχει επηρεάσει υπέρμετρα. Ότι κρατάμε ακόμα 
ρυθμούς ανάπτυξης, οι οποίοι είναι υψηλότεροι της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ότι είμαστε πρώτοι στην Ευρώπη στο ρυθμό ανάπτυξης. Ότι η 
οικονομία παρουσιάζει το ένα ή το άλλο πρόβλημα, αυξάνονται οι τιμές 
του πετρελαίου για παράδειγμα, ωστόσο η οικονομία πάει καλά. 

Και τώρα τι ελπίζουμε ή τι προβλέπουμε για να 
διορθώσουμε ακόμα περισσότερο το πολιτικό κλίμα; Θα σας πω απλά 
και πολύ πεζά: Προβλέπουμε, ελπίζουμε, στοχεύουμε πάνω στη δουλειά 
μας. Συστηματική δουλειά, συστηματική προσπάθεια, που εγώ πιστεύω 
ότι έχει αποτέλεσμα. Έχουμε μεγάλα θέματα να λύσουμε. Την ένταξη της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για παράδειγμα. Πρέπει να 
συστρατευθούμε όλοι σ' αυτά τα θέματα. 

Έ χ ο υ μ ε στη διάρκεια της προεδρίας να δώσουμε οριστικές 
μορφές λύσεων σε προβλήματα, όπως η λαθρομετανάστευση. Όλα αυτά 
βελτιώνουν τη λειτουργία του κράτους, της κοινωνίας, κάνουν την 
οικονομία, την κοινωνία πιο ισχυρή. Αυτό θα αποδώσει. Πάντα αποδίδει, 
όταν κάνεις καλά τη δουλειά σου. 

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ («ΕΘΝΟΣ»): Κύριε Πρόεδρε, τις τελευταίες μέρες 
παρακολουθούμε μια έμμεση αντιπαράθεση του Ξηρού με τον 
Κουφοντίνα. Ακούμε για πολιτικοποίηση της δίκης και της πορείας έως 
εκεί, για ένα έμμεσο διάλογο με όσους βρίσκονται στον Κορυδαλλό. Και 
επίσης παρακολουθούμε να συκοφαντείται το αριστερό και κοινωνικό 
αντιδικτατορικό κίνημα εκείνης της περιόδου. Θα ήθελα το σχόλιο σας 
για όλα αυτά. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πράγματι, όπως λέτε, γίνεται τις τελευταίες ημέρες 
μία προσπάθεια να παρουσιαστεί η όλη υπόθεση σαν μία υπόθεση 
εκδικητών σε μία άδικη κοινωνία, που επεδίωκαν να αποκαταστήσουν 
μία δίκαιη κοινωνία. Έτσι προσπαθούν να κερδίσουν τη συμπάθεια του 
κόσμου. 

Και χρησιμοποιούν όρους, όπως, «σοσιαλισμός», 
«αξιοπρέπεια» κλπ. Πιστεύω, ότι -όπως το είπα και επανειλημμένα- όλη 
αυτή η προσπάθεια βασίζεται σε μία διαστρέβλωση του τι σημαίνουν οι 
όροι που επικαλούνται. Είναι λαθρέμποροι της αριστερής ιδεολογίας. 

Έχεις «αξιοπρέπεια», έχεις «ηθική», όταν σκοτώνεις, όταν 
ληστεύεις; Όταν σακατεύεις ανθρώπους (στους οποίους έχει δώσει εντολή 
η πολιτεία να προστατεύουν τον πολίτη), για το υπόλοιπο της ζωής τους; 

Έχεις «αξιοπρέπεια» όταν τυχαία, χωρίς κριτήρια, με το έτσι 
θέλω ή κατά πώς «πέσανε τα ζάρια» διαλέγεις θύματα και κοντά σ' αυτά 
τα θύματα δεν διστάζεις να σκοτώσεις και άλλους, που ούτε καν τους 
σκέφτηκες και για τους οποίους καν δεν νοιάστηκες. 
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Έχεις «αξιοπρέπεια» όταν λες ότι είσαι ένας άνθρωπος που 
υποτίθεται πως λέει την αλήθεια και όντας είσαι υπόδικος για όλα αυτά 
και με στοιχεία για όλα αυτά και σιωπάς; 

Η ελληνική κοινή γνώμη δεν έχει το δικαιώματα να μάθει 
γιατί αυτό το μακελειό για 25 τόσα χρόνια, γιατί αυτή η δυσφήμιση της 
χώρας, γιατί να παρουσιαστεί η Ελλάδα ως μία άναρχη χώρα; Και έστω 
υ π ά ρ χ ο υ ν ελάχιστοι που συμμερίζονται την ά π ο ψ η τους. Απέναντι σ' 
αυτούς δεν χρειάζεται μία εξήγηση, γιατί επέλεξαν αυτό το δρόμο, το 
δρόμο του αίματος, το δρόμο της αυθαίρετης εκδίκησης, το δρόμο της 
καταπάτησης της δημοκρατίας; 

Τι σχέση έχει το αντιδικτατορικό κίνημα με όλα αυτά; Τι 
σχέση έχει η Αριστερά με όλα αυτά; Όσοι πάλεψαν τη δικτατορία, 
πάλεψαν για τη δημοκρατία, για το κράτος δικαίου, για τους κανόνες, 
για να μην πιάνει ο «Α» και ο «Β» τον οποιονδήποτε να τον βασανίζει, είτε 
να τον εκτελεί, είτε να τον φυλακίζει. 

Αυτό το καθεστώς το οποίο προωθούν στη νοοτροπία του 
κόσμου είναι ακριβώς το καθεστώς της αυθαίρετης βίας. Σκοτώνουμε 
όποιον θέλουμε. Τιμωρούμε όποιον θέλουμε. Του τσακίζουμε τα πόδια ή 
τον στέλνουμε στον Άδη ή τον σακατεύουμε για όλη του τη ζωή. Και 
χρήματα; Τα παίρνουμε με το έτσι θέλω. «Απαλλοτρίωση» ήταν ο 
εύφημος όρος. 

Και θέλω επίσης να πω, όσον αφορά όλο αυτό το «ιδεολογικό 
προκάλυμμα» της σιωπής. Εγώ ξέρω ότι η σιωπή, η «ομερτά» (όπως 
λέγεται), είναι ο νόμος της μαφίας. Η μαφία αποτελείται από 
εγκληματίες, εκβιαστές, ανθρώπους οι οποίοι υποδηλώνουν τους 
αδύνατους και περιορίζουν την ελευθερία. Η σιωπή είναι αξιοπρέπεια 
στη μαφία. Και γι' αυτό πρόκειται για μαφία. Για μαφία, η οποία δεν 
θέλει να αυτοαποκαλύπτεται. 

«Ιδεολογία», «Αριστερά», «Σοσιαλισμός», ωραίες λέξεις. Αλλά 
όταν ερχόμαστε στο συγκεκριμένο γιατί και πώς, για να υπάρχει 
επιχείρημα, τεκμηρίωση, για να υπάρχει ιδεολογική προέκταση, για να 
δημιουργηθεί πεποίθηση στον άλλον ότι σωστά έγινε, εκεί ισχύει ο νόμος 
της μαφίας. Να μην πούμε τίποτε, να κρύψουμε τα πάντα, δεν ξέρουμε, 
δεν γνωρίζω. Είναι το κράτος αντιμέτωπο με κάποιους «ήρωες». 

Ε, όχι, δεν είναι ήρωες. Είναι εγκληματίες και αυτό πρέπει 
να είναι. Διότι εάν καθιερώσουμε αυτό τον κανόνα, των δήθεν ηρώων, της 
δήθεν αξιοπρέπειας, το μόνο που θα καθιερώσουμε είναι ότι ο καθένας 
που έχει και λίγο υπερβολικό έργο ή έχει μία διάσταση για να ξεπερνά 
τα προσωπικά του προβλήματα, θα αρπάζει ένα πιστόλι και θα κάνει το 
Ζορό! 

Αυτά δεν τα έχει ανάγκη η κοινωνία μας. Αυτές είναι 
κοινωνίες του 17 ο υ - 16 ο υ και 15 ο υ αιώνα. Δεν είμαστε εδώ στο δάσος του 
Σέργουντ! Και η κοινωνία πρέπει να τους καταδικάσει. Να καταδικάσει 
όλους αυτούς χωρίς καμία αμφιβολία. Ο καθένας μπορεί να έχει τους 
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προσωπικούς του λόγους, ο καθένας μπορεί να έχει π ς προσωπικές του 
αντιλήψεις, αλλά από εκεί και πέρα υπάρχει ένα όριο, η ελευθερία του 
άλλου και τα δικαιώματα του άλλου. Και αυτό το όριο δεν πρέπει και δεν 
μπορεί να το υπερβαίνει κανένας. 

Και θα πάρω αφορμή από την ερώτηση του κ.Σκουρή, και 
θα προσθέσω σε όλο αυτό και κάτι άλλο, που έχει σχέση και με την 
πρώτη ερώτηση του κ. Παπαχρήστου: Όλες αυτές τις μέρες, δύο μήνες 
τώρα, έχουμε δει πολλούς, οι οποίοι συστηματικά καλλιεργούν μύθους, 
σπείρουν υπόνοιες, διακρίνουν συνωμοσίες. 

Ο κ. Κουφοντίνας ήταν, ακούσαμε, στα κτίρια τα 
κυβερνητικά της Ασφάλειας και τον παρουσιάσαμε, όπως οι 
ταχυδακτυλουργοί ένα λαγό από το καπέλο τη μέρα που έπρεπε ή ότι 
είναι πράκτορας της ΚΥΠ ή ότι τον έχουν πάρει οι Αμερικάνοι και 
βρίσκεται στο Γκουαντανάμο! Στο Αγκίστρι ήταν ο άνθρωπος και πολύ 
πιο λογικό! 

Όλα αυτά έχουν όμως ένα συγκεκριμένο στόχο: Θέλουν την 
καθυστερημένη Ελλάδα. Την Ελλάδα που έχουμε γνωρίσει στο 
παρελθόν, όπου οι υπηρεσίες εκινούντο με πολιτικές ευλογίες, όπου η 
πολιτική δυσφήμιση, η συνωμοσία, η υπερβολή ήταν τρέχουσα 
πρακτική. Θυμηθείτε τις ζάχαρες στα τανκ. Θέλουν την Ελλάδα του 
παρακράτους οι έμποροι της τρομοκρατίας. 

Από τη στιγμή που η Αστυνομία και το κράτος κάνει καλά 
τη δουλειά του, όλοι αυτοί οι κύριοι γίνονται περιττοί, πάνε στο σωρό των 
αχρήστων και αυτό δεν θέλουν. Δεν θέλουν να γίνουν περιττοί. Δεν 
θέλουν να γίνουν άχρηστοι, να είναι στο σωρό των αχρήστων. 

Δείξαμε σ' αυτή την υπόθεση, ότι το κράτος μπορεί να 
κινηθεί επαγγελματικά. Μπορεί να κινηθεί με κανόνες, χωρίς 
προκαταλήψεις, χωρίς δόγματα. Είναι οι Μυστικές Υπηρεσίες, είναι ο 
πολιτικός αντίπαλος, είναι ο άλλος που υποψιαζόμαστε και καλά 
κάνουμε να του σκάσουμε μία. Εμείς όμως πετύχαμε, γιατί ε ίπαμε με 
τον κ.Χρυσοχοϊδη ότι δεν θέλουμε δόγματα, ότι ξεκινάμε από την α ρ χ ή , 
από το μηδέν, χωρίς παρωπίδες. 

Η επιτυχία δείχνει ότι η Ελλάδα έχει γίνει μ ια σύγχρονη 
χώρα. Γιατί πετύχαμε ακριβώς με βάση μια σύγχρονη νοοτροπία, που 
δεν είχε η Ελλάδα παλιά. Εμείς θα συνεχίσουμε έτσι και οι διάφοροι 
έμποροι της τρομοκρατίας θα το μάθουν και κάποτε θα πάψουν αυτές οι 
διαδικασίες. 

Π. ΛΑΜΨΙΑΣ («ΤΟ ΒΗΜΑ»): Κύριε Πρόεδρε, επειδή ο' ένα μήνα σχεδόν 
από σήμερα έχουμε δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές, θα ήθελα να 
μου πείτε σας παρακαλώ σε ποια περίπτωση, με ποιο αποτέλεσμα 
μπορούν να δημιουργηθούν πολιτικές εξελίξεις τέτοιες που να 
ανατρέπουν τον πολιτικό σας σχεδιασμό. 
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Διότι ναι, βεβαίως, έχετε πει ότι δεν είναι εθνικές εκλογές, 
δεν κρίνεται η Κυβέρνηση. Ωστόσο, ξέρουμε ότι ένα κακό αποτέλεσμα, 
μια ήττα ή μια νίκη αντιστρόφως, δημιουργούν το κατάλληλο πολιτικό 
κλίμα για εξελίξεις θετικές ή αρνητικές. Και σε αυτή την περίπτωση θα 
ήθελα να μου πείτε αν και πότε συντρέχει λόγος για πρωτοβουλίες από 
την πλευρά σας, όπως για παράδειγμα ένας ανασχηματισμός ή πρόωρες 
εκλογές. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχουμε πει ότι οι δημοτικές εκλογές δεν είναι 
δημοψήφισμα. Στις δημοτικές εκλογές εκείνο το οποίο κρίνεται, είναι η 
πολιτική που έχουν οι υποψήφιοι και οι πολιτικές παρατάξεις για την 
Αυτοδιοίκηση. Ότι οι δημοτικές εκλογές είναι εκλογές όπου παίζει 
μεγάλο ρόλο και το τι πρόγραμμα παρουσιάζεται σε κάθε τοπική 
κοινωνία, σε κάθε νομό και ότι και οι δήμοι και οι νομοί είναι πολύ 
σημαντικοί μοχλοί, για να πραγματοποιήσει μια Κυβέρνηση το 
πρόγραμμα της σε μια χώρα, η οποία προωθεί την αποκέντρωση. Σε μια 
χώρα όπου όλο και περισσότεροι πόροι δίνονται στις τοπικές εξουσίες. 

Δεν πρόκειται οι δημοτικές εκλογές να έχουν αποτέλεσμα να 
αλλάξουν τον πολιτικό σχεδιασμό που έχει η Κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση 
θα εξαντλήσει τη θητεία της, γιατί έχει έργο να παράγει ακόμη. Ανέφερα 
για παράδειγμα την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
υπάρχει το παράδειγμα της Ελληνικής Προεδρίας, η όλο και καλύτερη 
εφαρμογή, η πληρέστερη εφαρμογή του Γ' ΚΠΣ και θα συνεχίσουμε να 
εφαρμόζουμε αυτό το πρόγραμμα. 

Θα με ρωτήσει ίσως ο κ. Λάμψιας «που βάζουμε τον πήχη 
μας». Θα σας απαντήσω: Εμείς θέλουμε να κερδίσουμε παντού, όλες τις 
νομαρχίες, όλους τους δήμους. Αυτός είναι ο πήχης για μας. Θέλουμε 
να δώσουμε τη μάχη, να έχουμε όσο το δυνατόν καλύτερο αποτέλεσμα. 

Αν δεν κερδίσουμε όλες; Αν κερδίσουμε περισσότερες ή 
λιγότερες; Θα κάνουμε ακριβώς αυτό το οποίο θα κάναμε και αν είχαμε 
κερδίσει όλες. Γιατί πρόκειται για την Αυτοδιοίκηση, πρόκειται για μια 
λειτουργία της πολιτείας, την οποία θέλουμε να προωθήσουμε και το 
πρόγραμμα μας παραμένει αμετάβλητο. 

ΣΤ. ΤΖΙΜΑΣ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Κύριε Πρόεδρε, θα μου επιτρέψετε να 
μεταφέρω για λίγο τη συζήτηση στο πεδίο της διεθνούς επικαιρότητας. Το 
τελευταίο διάστημα ο Πρόεδρος Μπους έχει ξεκινήσει μια παγκόσμια 
εκστρατεία αναζήτησης συμμάχων για στρατιωτική επέμβαση στο Ιράκ. 
Ήδη στο ευρωπαϊκό επίπεδο πολλοί ηγέτες έχουν αντιδράσει. Αναφέρω 
χαρακτηριστικά τον κ. Σιράκ και τον κ. Σρέντερ προσφάτως. 

Πώς σκέφτεται να ανταποκριθεί η ελληνική Κυβέρνηση στο 
κάλεσμα αυτό του κ. Μπους, δεδομένου μάλιστα ότι αυτή την εποχή, 
ασκεί την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε θέματα ΚΕΠΑΑ και θα 
εξακολουθήσει την ασκεί έως και τον Ιούνιο του 2003; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς έχουμε μια πάγια αρχή σε αυτά τα θέματα. 
Είμαστε κατά των επεμβάσεων, εφόσον δεν έχουν την κάλυψη των 
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Ηνωμένων Εθνών. Αν τα Ηνωμένα Έθνη αποφασίσουν ότι πρέπει να γίνει 
μια επέμβαση, τότε κι εμείς, ως μέλος των Ηνωμένων Εθνών, θα 
ακολουθήσουμε αυτή την απόφαση. 

Είμαστε μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν συμβεί μια παρέμβαση, μια επίθεση στο Ιράκ, 
έχουμε υποχρέωση να συνεργαστούμε με όλους τους άλλους, με όλα τα 
άλλα μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα οποία από ό,τι ξέρω ασπάζονται 
την ίδια ά π ο ψ η με εμάς. Και θα πάρουμε τις αποφάσεις μ α ς με τους 
εταίρους μ α ς στην Ένωση σύμφωνα με τις διαδικασίες της Ένωσης. 
Εμείς, ως Προεδρία, θα έχουμε γνώμονα αυτή την πολιτική. 

Βεβαίως, επιπρόσθετα θέλω να τονίσω, ότι πιστεύουμε σε 
αυτό το σημείο, με τα στοιχεία τα οποία έχουν παρουσιαστεί, τα 
τεκμήρια τα οποία έχουν δοθεί, ότι μία παρέμβαση ή επίθεση θα είχε 
πολύ αρνητική συνέπεια στην περιοχή, θα δυσκόλευε ακόμη 
περισσότερο το διάλογο ανάμεσα στους Παλαιστίνιους και στους 
Ισραηλίτες, θα δημιουργούσε νέες τριβές, θα έδινε ένταση σε 
τρομοκρατία. Και γι' αυτό μια παρέμβαση θα πρέπει να δικαιολογηθεί 
απόλυτα και να έχει τη διεθνή νομιμότητα, για να πραγματοποιηθεί. 
Αυτό και θα προσέξουμε. 

Α. ΜΑΡΑΘΙΑΣ («ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ»); Η ερώτηση μου είναι 
παρεμφερής με εκείνη του συναδέλφου του κ. Λάμψια για τις δημοτικές 
εκλογές. Την περασμένη εβδομάδα ο κ. Καραμανλής προκάλεσε την 
Κυβέρνηση, καλώντας τους πολίτες να ψηφίσουν για την κυβερνητική 
πολιτική και μάλιστα να εκφράσουν τη δυσαρέσκεια τους με την ψήφο 
στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές. 

Ποιο είναι το σχόλιο σας γι' αυτή τη θέση του αρχηγού της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Καραμανλής -όπως το συνηθίζει- φάσκει και 
αντιφάσκει. Στο παρελθόν είχε πει ότι θα πρέπει να επιλέξουμε - για το 
Κόμμα του βέβαια και συμφωνώ σε αυτή την τοποθέτηση - ανθρώπους, 
οι οποίοι ξέρουν καλά τα αυτοδιοικητικά πράγματα, μπορούν να 
λειτουργήσουν σωστά τους δήμους και τις νομαρχίες και ότι η 
αναμέτρηση αυτή αφορά την Αυτοδιοίκηση. 

Έρχεται τώρα και παρουσιάζει μια άλλη εικόνα. Ότι είναι 
μια αναμέτρηση με την Κυβέρνηση και ότι ψηφίζοντας, για ποιους δεν 
ξέρω ακριβώς, ψηφίζουμε κατά της Κυβέρνησης. Λέω «για ποιους δεν 
ξέρω ακριβώς» γιατί έχοντας -πιστεύω- γνώση του εκλογικού τοπίου σε 
πάρα πολλούς δήμους της χώρας, οι υποψήφιοι δήμαρχοι είναι 
δήμαρχοι πολλών ομάδων και παρατάξεων. Επίσης σε ορισμένες 
περιοχές της χώρας οι υποψήφιοι νομάρχες δεν έχουν το ακριβές στίγμα 
μιας παράταξης ή μιας και μόνο παράταξης. 

Αυτή η θέση του εντάσσεται μέσα στην προσπάθεια του ενός 
συνεχούς κλίματος αναμέτρησης. Το κλίμα αναμέτρησης αυτό, είναι το 
μόνο το οποίο μπορεί να δημιουργήσει. Δεν μπορεί να δημιουργήσει ένα 
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κλίμα δημιουργικό, με προτάσεις σε βασικά θέματα π.χ. τώρα στη 
φορολογική μεταρρύθμιση και να κερδίσει μια συστράτευση με 
προτάσεις επί της ουσίας. 

Αυτές είναι προτάσεις αντιπαράθεσης πολιτικής, π ο υ 
απευθύνονται σε ανθρώπους που δεν σκέφτονται τα πράγματα. Νομίζω 
ότι κάνει πολύ λάθος. 

Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ («ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ»): Κύριε Πρόεδρε, πριν ένα 
χρόνο κάνατε στο ΠΑΣΟΚ έκτακτο Συνέδριο, είχε υπάρξει τότε ένα κλίμα 
αμφισβήτησης και εσωστρέφειας. Μάλιστα όλοι θυμόμαστε μια 
θυελλώδη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου, όπου σύμφωνα με το 
ρεπορτάζ είχατε απειλήσει και με παραίτηση. 

Εάν, κ. Πρόεδρε, δημιουργηθούν ανάλογες συνθήκες... 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, αυτό το ρεπορτάζ το οποίο 
επικαλείστε είναι κάπως μ η ενήμερο. 
Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είχε διαψευστεί. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν κατάλαβα, αναφέρατε το Συνέδριο και την 
Οργανωτική Συνδιάσκεψη. 
Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για το έκτακτο Συνέδριο στο οποίο οδηγηθήκατε 
πέρσι, οδηγήσατε μάλλον το ΠΑΣΟΚ πριν ένα χρόνο και λέω είχε 
προηγηθεί ένα κλίμα έντονης αμφισβήτησης. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πριν από το Συνέδριο; 
Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πριν από το Συνέδριο. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μάλιστα, ωραία. 
Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όλοι θυμόμαστε -όπως είπα- και μια θυελλώδη 
συνεδρίαση στο Εκτελεστικό Γραφείο, όπου σύμφωνα με το ρεπορτάζ 
είχατε απειλήσει και με παραίτηση. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πριν από το Συνέδριο. 
Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πριν από το Συνέδριο όλα αυτά. Κάτι το οποίο 
δεν είχε διαψευστεί. 

Ήθελα να ρωτήσω το εξής: Εάν δημιουργηθούν ανάλογες 
συνθήκες, επειδή ακούμε διάφορα από κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
μετά τις δημοτικές εκλογές, όπου ακούμε ότι ο π ή χ η ς τοποθετείται -
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του καθενός- σε διαφορετικό ύψος. 

Εάν δημιουργηθούν ανάλογες συνθήκες, τι πρόκειται να 
κάνετε; Πως θα αντιμετωπίζατε ένα τέτοιο κλίμα, κ. Πρόεδρε; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτές είναι υποθετικές ερωτήσεις και θα σας πω 
πολύ απλά ότι δεν πρόκειται να δημιουργηθούν τέτοιες συνθήκες. Το 
ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει με ενότητα στις εθνικές εκλογές. Τα στελέχη 
μπορεί να έχουν πολύ σωστά διαφορετικές απόψεις σε πολλά θέματα. 
Υπάρχουν, όμως, διαδικασίες σύγκλισης των απόψεων και σύνθεσης των 
απόψεων και έχουμε όλοι ένα κοινό στόχο. 

Το πρόγραμμα αυτό το οποίο πρέπει να εφαρμόσουμε, δεν 
νομίζω ότι τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ και δεν είναι εκτός πραγματικότητας, 
να βλέπουν ότι πρέπει να λύσουμε το θέμα της Κύπρου μέχρι τέλος του 
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χρόνου και όχι η Ελλάδα έχει την Προεδρία και πρέπει να αναδείξει την 
Ελλάδα σε ολόκληρη την Ευρώπη και στον κόσμο, ότι έχουμε να 
προετοιμάσουμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες και άρα πρέπει να κάνουμε 
σκληρή δουλειά για τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Δεν είναι τυφλά. Ξέρουν 
ότι θα υπάρχει ενότητα, θα υπάρχει και μαχητικότητα και η απόδειξη θα 
είναι το αποτέλεσμα των εθνικών εκλογών, όπου και πάλι θα κερδίσουμε. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ («MEGA»): Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγο είπατε 
ότι εμείς δεν εξαρθρώσαμε τη 17Ν για να έχουμε πολιτικά οφέλη. 
Ωστόσο, οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο κόσμος σας 
επιβραβεύει γι' αυτές τις πράξεις. Θέλω να σας πω όμως ότι αυτό που 
συζητιέται στον κόσμο είναι ότι η κυβέρνηση για τα μεγάλα θέματα τα 
καταφέρνει, δηλαδή Ολυμπιάδα, Κύπρος, τρομοκρατία. 

Υπάρχει μια δυστοκία και φαίνεται στις δημοσκοπήσεις, για 
τα καθημερινά θέματα. Και σας το λέω αυτό γιατί; Για τρίτη φορά εδώ 
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης οι χαμηλόμισθοι, οι 
χαμηλοσυνταξιούχοι, που είναι παραδοσιακά κομμάτια που ψηφίζουν 
ΠΑΣΟΚ, δεν έχουν πάρει απαντήσεις και παίρνουν μόνο 
φοροαπαλλαγές. Δεν παίρνουν αυξήσεις δηλαδή ουσιαστικές στους 
μισθούς, παίρνουν μόνο φοροαπαλλαγές. 

Ήθελα να ρωτήσω: Τι θα κάνει η κυβέρνηση; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο πρώτο σχόλιο σας ότι η κυβέρνηση τα 
καταφέρνει στα μεγάλα θέματα, αλλά στα μικρά θέματα δεν τα 
καταφέρνει, στα μικρά αναφέρατε την εισοδηματική πολιτική που δεν 
είναι μικρό θέμα κ. Χασαπόπουλε. Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε 
άλλα πιο μικρά, που έχουν σχέση με νοσοκομεία, με τις πρόσφατες 
πλημμύρες στην Αθήνα, όπου πράγματι υ π ή ρ χ ε πρόβλημα. 

Πρώτη παρατήρηση μου είναι ότι όποια μικρά θέματα 
υπάρχουν, δεν μπορούν να λυθούν αποτελεσματικά και σε βάθος 
χρόνου, αν δεν λύσουμε τα μεγάλα θέματα. Για να μην υ π ά ρ χ ο υ ν 
πλημμύρες ούτε στην Αττική, ούτε στη Θεσσαλονίκη, ούτε αλλού, 
χρειάζεται να γίνουν αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία, σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις της κυβέρνησης, απαιτούν πολλά δισεκατομμύρια δραχμές. 
200, 300, 400 δισεκατομμύρια δραχμές. Αυτά δεν είναι μικρά θέματα. 
Αυτά χρειάζονται μια πολιτική, η οποία εξασφαλίζει έσοδα και στρέφει τα 
έσοδα αυτά στις επενδύσεις. 

Αυτή η επιτυχία που έχουμε σχετικά με τον έλεγχο της 
λαθρομετανάστευσης: μπορεί να πει κανένας ήταν μικρό θέμα το ότι 
στην Καστοριά κάποτε στην κεντρική πλατεία δύο αλλοδαποί μετανάστες 
λήστεψαν κάποιον έμπορο και έφυγαν προς τα σύνορα; Αυτό δεν γίνεται 
πια. 

Όμως, το θέμα αυτό λύθηκε αποτελεσματικά με το να 
προσλάβουμε 4.000 θαρρώ συνοριοφύλακες, ώστε να υπάρχει 
αποτελεσματική φρούρηση των συνόρων από την Ηγουμενίτσα μέχρι τον 
Έβρο και ως εκ τούτου φαινόμενα όπως αυτό που ανέφερα πριν ή τους 
Αλβανούς στα λεωφορεία κ.ο.κ., έχουν εκλείψει. 
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Πρέπει να βλέπουμε τη συσχέτιση και η πολιτική μ α ς έχει 
στόχο να εξασφαλίσει πόρους για να πραγματοποιήσουμε τα έργα τα 
οποία είναι αναγκαία, να προσφέρουμε υπηρεσίες στην υγεία, στην 
παιδεία και όπου αλλού, στα κοινωνικά θέματα που είναι αναγκαία. 

Και έρχομαι τώρα στο δεύτερο σκέλος του ερωτήματος: τη 
μισθολογική πολιτική και τη στάση της κυβέρνησης απέναντι στα 
μισθολογικά αιτήματα. Πρώτα, πρέπει να διαπιστώσουμε ότι τα τελευταία 
χρόνια η εισοδηματική πολιτική στην Ελλάδα ήταν πιο άνετη, πιο καλή -
αν μπορώ να χρησιμοποιήσω αυτό τον όρο - απέναντι στους 
εργαζόμενους α π ' ότι σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι ρυθμοί αύξησης του εισοδήματος ιδίως των μισθωτών, 
ήταν υψηλότεροι, από τους υψηλότερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα 
επίπεδα αύξησης των μισθών και ιδίως των δημοσίων υπαλλήλων στην 
υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια ήταν χαμηλότερα ή 
πολύ χαμηλότερα από ό,τι στην Ελλάδα. 

Και γι' αυτό, όσον αφορά τους μισθωτούς, οι μισθωτοί αυτή 
τη στιγμή έχουν μία απόσταση από το μέσο όρο των μισθών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 2 0 % μονάχα. 8 0 % είναι οι μισθοί των μισθωτών σε 
σχέση με ένα επίπεδο 100 που υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το αναφέρω αυτό διότι υπάρχει μια διαφορά σε σχέση με το 
μέσο εισόδημα. Όπως ξέρετε στο μέσο εισόδημα είμαστε στο 7 0 % 
περίπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, οι μισθωτοί βρίσκονται 
αναλογικά σε καλύτερη θέση σε σχέση με το μέσο εισόδημα. Συνεπώς, 
ακολουθήσαμε μία πολιτική αύξησης του εισοδήματος. 

Έρχονται κάποιοι και λένε, αυτή η απόσταση του 80 με το 
100, ένα 2 0 % αν το διαιρέσουμε δια του 3, δια του 2, μ α ς κάνουν και 
χάρη και λένε δια του 4, που σημαίνει 7% το χρόνο και στο τέλος θα 
έχουμε φτάσει στο ίδιο επίπεδο. Αυτά είναι «παιδιαρίσματα». Η 
οικονομία έχει τους δικούς της κανόνες. Η αύξηση των μισθών, των 
ημερομισθίων, του εισοδήματος, έχει σχέση με την παραγωγικότητα της 
εργασίας. Το τι παράγεις, τι μπορείς να διαθέσεις. 

Αν η παραγωγικότητα δεν αυξάνεται, αν ο πλούτος δεν 
αυξάνεται, δεν έχεις πλούτο να μοιράσεις. Αν μοιράζεις χωρίς να 
αυξήσεις την παραγωγικότητα, το μόνο που κάνεις είναι να οδηγείς τις 
επιχειρήσεις σε δύσκολη θέση και έτσι να αυξάνεις την ανεργία, να 
δημιουργείς πληθωρισμό με τα ελλείμματα κ.ο.κ. Είναι η συνταγή της 
ύφεσης. Και τη γνωρίσαμε αυτή τη συνταγή στην Ελλάδα. 

Δεν έχει περάσει δα και τόσο πολύς καιρός που κάναμε 
υποτιμήσεις της δραχμής για να μπορέσουμε να φέρουμε βόλτα τα 
πράγματα. Δεν έχει δα περάσει και τόσος πολύς καιρός που όλα-όλα στο 
ταμείο του κράτους ήταν 500 εκατομμύρια δολάρια και το ερώτημα ήταν 
αν θα περάσουμε τη μία μέρα ή όχι. 
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Μην ξεχνάμε τους κανόνες. Σύγκλιση - πυροτέχνημα, 
σύγκλιση - ψευδαίσθηση, αυξήσεις που οδηγούν σε καταστροφικές 
εξελίξεις και είναι σε βάρος της οικογένειας, του πολίτη, του 
εργαζόμενου, δεν πρόκειται να κάνουμε ποτέ. Εμείς έχουμε δείξει ότι 
ακολουθούμε μια πολιτική σύνεσης, η οποία αποδίδει. 

Και θα πω και ένα στοιχείο μονάχα. Επειδή γίνεται λόγος 
για τις κοινωνικές δαπάνες κλπ, όλοι έχετε ακούσει ότι έχουμε αυξήσει 
σημαντικά το ύψος των κοινωνικών δαπανών και είμαστε στις χώρες της 
συνοχής. Είμαστε η πρώτη σε σχέση με τις κοινωνικές δαπάνες, σε 
αναλογία με το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν πάντα. Θέλω να σας πω 
επίσης, ότι είμαστε οι πρώτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε ό,τι αφορά την 
αύξηση των κοινωνικών δαπανών τα τελευταία χρόνια. 

Ποιον ωφελεί η αύξηση των κοινωνικών δαπανών; Δεν 
ωφελεί κατά κύριο λόγο τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους; Η 
καλύτερη δημόσια παιδεία, η καλύτερη δημόσια υγεία, οι καλύτερες 
συγκοινωνίες, οι καλύτερες συντάξεις, δεν ωφελούν αυτούς που έχουν 
μεσαία ή χαμηλότερα εισοδήματα; Όλοι οι άλλοι με υψηλό εισόδημα 
μπορούν να καλύψουν όλα αυτά με ιδιωτικές υπηρεσίες. 

Υπάρχει μία ουσιαστική πρόοδος και θα εμμείνουμε η 
πρόοδος να συνεχίσει να είναι ουσιαστική. 

Δ.ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ («ΑΝΤΙ-TV»): Κύριε Πρόεδρε, εάν εσείς προσωπικά 
ήσασταν ένας μέσος Έλληνας πολίτης, του οποίου έχει πλημμυρίσει 
τρεις φορές το υπόγειο στο Μοσχάτο και αγοράζει το μπουκαλάκι το νερό 
1,5 D από το περίπτερο, θα ψηφίζατε Σημίτη, επειδή έχει βάλει το 
Γιωτόπουλο στη φυλακή; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Κάμπου ράκη, δεν θα έλεγα σε κανέναν, μ α σε 
κανέναν να ψηφίσει Σημίτη, επειδή εγώ έχω βάλει το Γιωτόπουλο στη 
φυλακή. Αλλά εάν υ π ή ρ χ ε κάποιος που μου έλεγε, ότι το μόνο που 
έκανες είναι ότι έχεις βάλει το Γιωτόπουλο στη φυλακή, θα του έλεγα 
«έρχεσαι από την Παταγονία ή από πού αλλού;»! Διότι αυτός ο κάποιος 
δεν θα έχει ποτέ ανοίξει την τσέπη του για να δει ότι έχει ένα ευρώ σ' 
αυτή την τσέπη και δεν θα έχει καταλάβει ποτέ τι σημαίνει αυτό το ευρώ. 
Αυτός ο κάποιος δεν θα έχει αντιληφθεί ότι το εισόδημα του είτε ήταν 
χαμηλό είτε όχι, αυξήθηκε όλα αυτά τα χρόνια. 

Αυτός ο κάποιος δεν έχει αντιληφθεί, ότι από εκεί π ο υ η 
χώρα ονομαζόταν ο «ασθενής» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από εκεί που 
ξεκίνησε αυτή η διακυβέρνηση με τα Ίμια, από εκεί που στα Βαλκάνια 
γινόταν πόλεμος και φαινόταν ότι θα παρασυρθεί η Ελλάδα, οι Έλληνες 
αυτή τη στιγμή ζουν σε ένα καθεστώς πολύ μεγαλύτερης ασφάλειας 
οικονομικής, όσον αφορά τα εθνικά θέματα και θα έλεγα και κοινωνικής. 

Γιατί αν αυτός ο κάποιος ήταν χαμηλοσυνταξιούχος, θα είχε 
διαπιστώσει ότι εκεί που η σύνταξη του κάποτε ήταν γύρω στις 60.000 
δραχμές, βρίσκεται αυτή τη στιγμή με το ΕΚΑΣ στις 152.000 δραχμές. 
Εάν είχε παιδιά σ' αυτή την περιοχή που λέτε και τον βάρυναν τα 
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χρήματα για το φροντιστήριο, ανάλογα με την ηλικία των παιδιών θα 
μπορούσε να διαπιστώσει ότι το Γυμνάσιο και το Λύκειο του προσφέρουν 
ενισχυτική διδασκαλία ή πρόσθετη διδακτική στήριξη και δεν χρειάζεται 
να στείλει τα παιδιά του στο φροντιστήριο. 

Και αν με ρωτήσει εμένα και μου πει, μ α πώς θα μ π ο υ ν στο 
Πανεπιστήμιο; Εγώ θα του βγάλω ένα χαρτί, το οποίο μπορώ να σας 
δώσω κ. Κάμπου ράκη και από το οποίο φαίνεται ότι στις τελευταίες 
εξετάσεις παιδιά από Λύκεια απομεμακρυσμένων περιοχών, από τη 
Λευκάδα, την Καρδίτσα και αλλού, μ π ή κ α ν στα Πανεπιστήμια και 
μάλιστα σε πολύ καλή θέση, χωρίς να πάνε σε φροντιστήρια. 

Εάν αυτός ο κάποιος είχε τη γιαγιά του, τον π α π π ο ύ του ή 
τον πατέρα του κατάκοιτο και έπρεπε να πηγαίνει στη δουλειά και δεν θα 
είχε κανέναν να τον φροντίζει, παλιά θα έπρεπε να απευθυνθεί σε μ ία 
κυρία, σε μία νοσοκόμα, η οποία να έρχεται να αλλάζει τον άρρωστο, να 
του δίνει φαγητό. Τώρα μπορεί να απευθυνθεί στο δήμο και να πει, έχω 
αυτή την περίπτωση και ο δήμος να του στείλει τη βοήθεια στο σπίτι, μ ία 
νοσοκόμο, μία κοινωνική λειτουργό κ.ο.κ. για να φροντίσει τον άρρωστο. 

Και αν αυτός ο κύριος είχε ένα παιδί με ειδικές ανάγκες, το 
οποίο παλιά δεν πήγαινε στο σχολείο, το οποίο παλιά δεν είχε ειδική 
φροντίδα, θα μπορούσε να διαπιστώσει από το δήμο, ότι και τέτοιο 
σχολείο υπάρχει και τέχνη μπορεί να μάθει το παιδί του και ειδική 
φροντίδα μπορεί να έχει. 

Θα πουν κάποιοι, μ α όλα αυτά συμβαίνουν στην Ελλάδα 
παντού; Δεν συμβαίνουν στην Ελλάδα παντού. Η βοήθεια στο σπίτι είναι 
αυτή τη στιγμή σε 300 δήμους. Σε λίγο θα είναι σε 1.000 δήμους και 
στόχος μ α ς είναι να είναι σε όλους τους δήμους. Υπάρχουν ακόμα 
πολλές περιπτώσεις για να βοηθήσουμε τα άτομα με ειδικές ανάγκες. 
Αλλά σ' αυτή τη χώρα τώρα έχουν πολλαπλασιαστεί τα σχολεία, τα 
κέντρα εκπαίδευσης, περισσότερο από ποτέ άλλοτε. 

Και είπα για τους μισθούς, εμείς έχουμε κάνει το ΕΚΑΣ. Τη 
φτώχεια την χ τ υ π ά μ ε εκεί που υπάρχει . Ήταν κάποιοι τότε που είπαν, 
όχι ΕΚΑΣ και τέτοια, αύξηση σε όλους τους συνταξιούχους τους ΙΚΑ για 
να πάρει ο καθένας ένα 500σάρικο ή χίλιες δραχμές. Είπαμε εμείς όχι. 
Κάποιοι δεν θα πάρουν. Οι περισσότεροι, αυτοί που έχουν μεγάλες 
συντάξεις, δεν θα πάρουν, για να επικεντρώσουμε. 

Βεβαίως είπα και πριν, ότι ο Κηφισός είναι ένα αρνητικό 
στοιχείο, ότι εγώ, αν μου πλημμύριζε τρεις φορές το σπίτι, θα 
διαμαρτυρόμουν εντονότατα, θα ζητούσα από την πολιτεία να κάνει ό,τι 
είναι δυνατόν και αυτή είναι η εντολή για να μην υπάρξει πάλι το 
φαινόμενο. Θα περίμενα να μου έρθει μια αποζημίωση γι' αυτό. Αλλά θα 
μπορούσα, πιστεύω εγώ, να διακρίνω α π ' αυτό το οποίο με ταλαιπώρησε 
και εκείνο το οποίο αφορά την πρόοδο του συνόλου του τόπου. 

Γιατί στις εκλογές ψηφίζουμε με δύο κριτήρια βέβαια: 
ψηφίζουμε και αυτό το οποίο μ α ς αφορά προσωπικά, αλλά πιστεύω ότι 
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ως πολίτες πρέπει να έχουμε και μία αίσθηση πώς θα πάει ο τόπος 
μπροστά. Προβλήματα υπάρχουν, τα παλεύουμε, θα συνεχίσουμε να τα 
παλεύουμε. Αλλά ταυτόχρονα με τις πολιτικές που εφαρμόζουμε, 
πιστεύω ότι έχουμε οδηγήσει τη χώρα σε ένα άλλο επίπεδο και αυτό θα 
συνεχίσουμε. 

Γ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ («ALPHA» - «ALPHA NEWS»!: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε 
μου μια προέκταση της ερώτησης του κ. Καρέλια. Η εξάρθρωση της 17Ν 
ήταν και -νομίζω ότι κανείς δεν μπορεί να το αμφισβητήσει αυτό- η 
μεγαλύτερη επιτυχία της δεύτερης θητείας σας, και ίσως και η 
μεγαλύτερη συνολικά επιτυχία σας, ως Πρωθυπουργού. Ωστόσο, αν 
δεχτούμε τις δημοσκοπήσεις, έχει βελτιώσει σαφώς το κλίμα για την 
Κυβέρνηση, δεν το έχει αντιστρέψει. 

Το ερώτημα είναι σαφές: Εάν μετά την Ελληνική Προεδρία 
τεθεί για σας κάποιο δίλημμα, τι θα αποφασίσετε: Να δώσετε τη μ ά χ η 
των εκλογών, ίσως με πιο αρνητικές προϋποθέσεις από κάθε άλλη φορά, 
θα επιλέξετε την υστεροφημία σας να καταγραφείτε στην ιστορία ως ο 
μοναδικός πολιτικός ηγέτης, που και σε εθνικό επίπεδο και σε 
εσωκομματικό, έχει μόνο νίκες; Ευχαριστώ. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως μου λέει ο κ. Πρωτόπαπας, εννοείτε με απλά 
λόγια αν θα μείνω ή θα φύγω; Αυτό με ρωτάτε; 

Κύριε Ευσταθίου, το 2000 στη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης μετά τις εκλογές, κάποιοι συνάδελφοι σας με ρώτησαν το 
ίδιο. Στην πρώτη συνέντευξη που έδωσα μετά το Δεκέμβριο στην Ένωση 
Ξένων Ανταποκριτών, με ρώτησαν το ίδιο. Σε τηλεοπτική συνέντευξη που 
έδωσα το Φεβρουάριο, με ρώτησαν το ίδιο. Το 2001 στη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης με ρώτησαν το ίδιο. Δεν θέλω να σας κουράσω, ότι ανά 
τρίμηνο περίπου απαντώ σε αυτή την ερώτηση, εδώ και 3 χρόνια. Νομίζω 
ότι έχω απαντήσει και έχω απαντήσει με σαφήνεια και το πολύ το «Κύριε 
Ελέησον το βαριέται και ο παπάς»! 

Α. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ («STAR»): Κύριε Πρόεδρε ζητήσατε πριν από λίγο 
να κρίνει ο λαός το συνολικό σας έργο. Η κοινή γνώμη πάντως έτσι όπως 
εκφράζεται μέσα από τις δημοσκοπήσεις δίνει ένα προβάδισμα διαρκείας 
στη Νέα Δημοκρατία 6 - 7 μονάδων και θεωρεί τον Κώστα Καραμανλή 
εξίσου ή και πολλές φορές καταλληλότερο πρωθυπουργό από εσάς. 
Νομίζετε πως αυτή η άποψη της κοινής γνώμης προοιωνίζεται και την 
ήττα σας στις ερχόμενες εκλογές; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και αυτό το θέμα το έχουμε θίξει επανειλημμένα. Οι 
δημοσκοπήσεις είναι ένας γνώμονας για τις αντιδράσεις της κοινής 
γνώμης. Οι δημοσκοπήσεις δεν είναι εκλογές. Οι δημοσκοπήσεις δεν 
είναι στοιχείο καθοριστικό, για να ληφθούν αμέσως πολιτικές αποφάσεις 
ή να αλλάξουν πολιτικές εξελίξεις. Αλίμονο μας! Τότε, δεν θα είμαστε μια 
δημοκρατία, θα είμαστε ένα πολιτικό σύστημα δημοσκοπήσεων και τον 
κυρίαρχο λόγο θα είχαν οι δημοσκόποι, όποιοι κι αν είναι. 
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Είμασιε μια δημοκρατία και ο λαός αποφασίζει στις 
εκλογές. Οι δημοσκοπήσεις -όπως είπα- πρέπει να λαμβάνονται υ π ό ψ η . 
Μια κακή δημοσκόπηση δεν πρέπει να δημιουργεί πανικό ή δεν πρέπει 
να σε τυφλώνει, σε σχέση με το τι επιδιώκεις. Γιατί, αν είναι έτσι, δεν θα 
επιδιώξεις ποτέ τίποτα. Μια καλή δημοσκόπηση δεν πρέπει να σε κάνει 
να θριαμβολογείς και δεν πρέπει επίσης να σε παρασύρει ότι ό,τι έχει 
προχωρήσει, προχωρεί σωστά. 

Επαναλαμβάνω, αφού εκτιμηθούν τα στοιχεία, ένα κριτήριο 
υπάρχει . Και αυτό το κριτήριο είναι και το βασικό πολιτικό κριτήριο που 
πρέπει να έχει η Κυβέρνηση, η όποια Κυβέρνηση, το όποιο Κόμμα: Το 
πρόγραμμα σου το προχώρησες; Το έκανες; Γιατί δεν το έκανες; Τη 
δουλειά σου την προχώρησες; Δεν την προχώρησες; Γιατί; 

Γιατί πολλές φορές μπορεί να θέλεις να κάνεις κάτι σε 
κάποιο τόπο, το οποίο βρίσκει και μια μεγάλη μερίδα της κοινής γνώμης 
ή την πλειοψηφία αντίθετη. Το πιστεύεις; Αν το πιστεύεις, πρέπει να το 
προχωρήσεις, να παλέψεις γι' αυτό. Γι' αυτό σε εξέλεξε ο κόσμος. Γιατί, 
αλίμονο τότε. Θα ήμασταν Κόμματα χωρίς πεποιθήσεις, χωρίς στόχους, 
χωρίς προσπάθεια. Θα φωνάζαμε κάθε πρωί το δημοσκόπο τι θέλουν και 
θα κάναμε ό,τι θέλουν. Αυτή δεν είναι η δική μ α ς αντίληψη για την 
πολιτική. 

Η δική μ α ς αντίληψη για την πολιτική είναι ότι έχουμε 
αποστολή και όσο δυσάρεστη κι αν είναι, θα πρέπει να την 
πραγματοποιήσουμε. Αυτό υποδηλώνει η δική μ α ς αντίληψη, ή είναι και 
η απάντηση σε διάφορες κινητοποιήσεις. Λέγεται: «μα, δεν 
κινητοποιηθήκατε αφού το ξέρατε 6 μήνες πριν;». Έξι μήνες πριν; Και 
ένα χρόνο πριν και δύο χρόνια πριν. Είναι σωστό να γίνει; Αν δεν είναι 
σωστό να γίνει, δεν θα γίνει. Όποτε και να το ξέραμε. 

Ο στόχος μ α ς δεν είναι να βολέψουμε. Τι μ α ς λένε δηλαδή; 
«Δεν βολέψατε τα πράγματα»; Γιατί να τα βολέψουμε; Έ χ ο υ μ ε 
υποχρέωση εμείς να βολεύουμε; Εμείς έχουμε υποχρέωση να χτίζουμε 
σωστά και αυτό πρέπει να κάνουμε. Πρέπει να πω βέβαια ότι αυτό είναι 
δύσκολο, γιατί υ π ά ρ χ ο υ ν πιέσεις, πέρα από τις δημοσκοπήσεις. 
Υπάρχουν πιέσεις. 

Εμείς απορρίπτουμε τη νοοτροπία αυτή. Εμείς δεν 
υποστηρίζουμε τη νοοτροπία του πολιτικού κόστους, δηλαδή, να 
αποφύγουμε συγκρούσεις, τριβές. Μια κοινωνία εξελίσσεται με 
συγκρούσεις, με τριβές. Αυτή είναι η αλήθεια. Μια κοινωνία 
δημιουργείται μέσα από αντιπαραθέσεις και η πολιτική δεν πρέπει να 
αποφεύγει αυτές τις αντιπαραθέσεις. Τότε, θα είναι επίπεδη πολιτική σαν 
αυτή της Νέας Δημοκρατίας. 

Φορολογική μεταρρύθμιση; Είπαν «δεν ήταν μεταρρύθμιση», 
«δεν ήταν ικανοποιητική». Ωραία, τι προτείνουν;. Έ π ρ ε π ε να μειωθεί και 
ποιος φορολογικός συντελεστής; Έπρεπε να αυξηθεί και ποιος 
φορολογικός συντελεστής; Έπρεπε να υπάρχει και ποια έκπτωση και 
πού; Πέστε δέκα συγκεκριμένες αλλαγές! Ακούσατε εσείς καμία 
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συγκεκριμένη αλλαγή; Αυτή είναι η πολιτική των δημοσκοπήσεων με την 
έννοια που είπα ή η πολιτική του να μη θίξουμε κανέναν. 

Το ασφαλιστικό: Στο ασφαλιστικό, όπως ξέρουμε όλοι, 
υπήρξε μια εξέλιξη, η οποία στην αρχή προκάλεσε τεράστια αντίθεση 
στην κοινωνία απέναντι στις αποφάσεις της Κυβέρνησης. Η Κυβέρνηση 
συνεργάστηκε με τους κοινωνικούς φορείς και παρουσίασε ένα σχέδιο, το 
οποίο είναι πάρα πολύ διαφορετικό. Βασίζεται σε μια ιδέα 
χρηματοδότησης, η οποία συνδέει το ασφαλιστικό με την καταβολή του 
1% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος για την εξασφάλιση των 
συντάξεων μέχρι το 2030. 

Ακούσαμε πάλι από τη Νέα Δημοκρατία ότι «δεν είναι 
ικανοποιητικό», ότι «δεν λύσατε κανένα πρόβλημα». Ωραία, πείτε εσείς! 
Είχε ψηφίσει η Νέα Δημοκρατία το Νόμο Σιούφα όπως λέγεται και είχε 
στο INTERNET μια σελίδα, που ανέφερε το τι θα πρέπει να γίνει στο 
ασφαλιστικό. Το επισημάναμε αυτό και απέσυρε η Νέα Δημοκρατία από 
το INTERNET, όπως ξέρετε, την πρόταση της για το ασφαλιστικό και από 
τότε δεν ξανάφερε τίποτε. 

Ο κ. Καραμανλής σε μια συζήτηση στη Βουλή μου έδωσε 
ένα φυλλάδιο, και μου είπε, «να, η πρόταση, επειδή λέτε ότι δεν έχουμε 
πρόταση». Και εγώ το φυλλομέτρησα καλόπιστα και διάβασα εκεί ότι η 
Νέα Δημοκρατία έβαλε την Ελλάδα στην ΕΟΚ, ότι η ΕΟΚ έκανε αυτά κι 
εκείνα, ότι υ π ά ρ χ ο υ ν αυτά τα ασφαλιστικά συστήματα και διάφορες 
θεωρίες και τίποτε πρακτικό. Καμία πρακτική πρόταση! 

Αυτή είναι η πολιτική της μη ύπαρξης. Η Ελλάδα δεν 
χρειάζεται πολιτικές της μ η ύπαρξης. Δεν χρειάζεται ανθρώπους π ο υ 
φοβούνται. Γιατί ταλαιπωρηθήκαμε τόσα χρόνια, από αυτό: «δεν παίρνω 
θέση, γιατί θέλω σταυρούς, γιατί θέλω να με ψηφίσουν». 

Ας το σταματήσουμε αυτό. Και ας χαρούμε κάποτε, που 
κάποιος, όποιος και να είναι αυτός, λέει «αυτή είναι η πεποίθηση μου 
και αυτή θα παλέψω» !. 

Φ. ΦΙΛΙΠΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ («ALTER»): Θα ήθελα να μείνω λίγο στα 
μικρά και στα καθημερινά, όπως τα λέμε, και με αφορμή τα όσα είπατε 
πριν για το θέμα των πλημμύρων, ότι εάν ήσασταν κάτοικος του 
Μοσχάτου ή του Ρέντη θα διαμαρτυρόσασταν έντονα και θα ζητούσατε 
από την Κυβέρνηση να κάνει αυτά που πρέπει να κάνει. 

Κύριε Πρόεδρε, το έργο του Κηφισού πότε θα τελειώσει; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το έργο του Κηφισού, όσον αφορά την 
αντιπλημμυρική προστασία θα τελειώσει τέλος του 2003, ενώ το οδικό 
τμήμα, το 2004. 

Δ.ΜΠΟΤΩΝΗΣ («NET»): Κύριε Πρόεδρε, ακούσαμε και προηγουμένως, 
αλλά γνωρίζουμε όλοι ότι η ένταξη της Κύπρου είναι ένα από τα 
κορυφαία θέματα της επόμενης περιόδου. Παρακαλώ να μ α ς πείτε τι 
μηνύματα έχετε από τους Ευρωπαίους ηγέτες; 
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Επίσης εάν η πολιτική αστάθειας στην Τουρκία θα 
επηρεάσει αυτή την ενταξιακή πορεία της Κύπρου και αν υπάρξουν 
προβλήματα, πώς θα αντιδράσουμε; Αν χρειαστεί θα θέσουμε ακόμα και 
βέτο; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι και στην ομιλία μου την 
Παρασκευή αναφέρθηκα σ' αυτό το θέμα. Πρώτα α π ' όλα, η Τουρκία, 
αυτή τη στιγμή, δεν έχει μια κυβέρνηση που να είναι σε θέση να πάρει 
αποφάσεις. Η Τουρκία βρίσκεται σε εκλογική διαδικασία και όλοι 
ξέρουμε, ότι σε μία εκλογική διαδικασία δεν μπορούν να γίνουν βήματα, 
τα οποία αλλάζουν άρδην μία πολιτική. 

Άρα, μέχρι το σχηματισμό της νέας κυβέρνησης, μετά τις 
εκλογές της 3is Νοεμβρίου, δεν πρόκειται -κατά πάσα πιθανότητα- να 
υπάρξουν από την τουρκοκυπριακή πλευρά θεαματικές κινήσεις, οι 
οποίες θα αλλάξουν τα δεδομένα. 

Η Τουρκία, επίσης, έχει πει ότι σε περίπτωση ένταξης της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα αντιδράσει. Το πώς θα αντιδράσει, 
είναι ασαφές. Κάποιοι δηλώνουν ότι θα προσαρτηθεί το τουρκοκυπριακό 
τμήμα της Κύπρου. Κάποιοι άλλοι ότι θα ενταχθεί η τουρκοκυπριακή 
πλευρά στην τουρκική οικονομία κ.ο.κ. 

Και αυτά όλα δεν τα θεωρώ σοβαρά, με την έννοια ότι είναι 
διαπραγματευτικές απειλές, είναι προσπάθεια δημιουργίας εντυπώσεων. 
Αλλά, από την άλλη πλευρά, δεν μπορώ να αποκρύψω ότι σίγουρα 
υ π ά ρ χ ο υ ν και άνθρωποι οι οποίοι θα προσπαθήσουν να δημιουργήσουν 
ένα αρνητικό κλίμα για την ένταξη, για να πιέσουν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

Θέλω να προσθέσω, επίσης, ότι η Τουρκία ζητά να 
προσδιοριστεί ημερομηνία έναρξης των διαπραγματεύσεων της για να 
ενταχθεί αργότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και οι ημερομηνίες αυτές 
που έχουν ακουστεί από την τουρκική πλευρά είναι οι ημερομηνίες 
εντός του 2 0 0 3 . 

Όπως ξέρουμε, στην Ευρωπαϊκή Ένωση υ π ή ρ χ ε μία μεγάλη 
αλλαγή, όσον αφορά τις κυβερνήσεις των κρατών - μελών. Υπάρχουν 
τώρα κυβερνήσεις, οι οποίες είναι επιφυλακτικές απέναντι στη διεύρυνση 
γενικότερα και ειδικότερα, όσον αφορά τις σχέσεις με την Τουρκία και 
τον προσδιορισμό μιας ημερομηνίας ένταξης. Και γι' αυτό, δεν είναι 
καθόλου βέβαιο ότι κάτι το οποίο ίσως δεν θα προσέκρουε σε μεγάλες 
αντιρρήσεις πριν την αλλαγή αυτών των κυβερνήσεων, τώρα μπορεί να 
βρει κάποιους ριζικά αντίθετους. 

Έ χ ο υ μ ε και δύο εκλογές το Σεπτέμβρη: στις 15 του μηνός 
στη Σουηδία και στις 22 του μηνός στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της 
Γερμανίας, το αποτέλεσμα των οποίων μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 
σχηματισμό κυβερνήσεων, οι οποίες θα έχουν και διαφορετικές απόψεις 
από τις υπάρχουσες. 
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Όλα αυτά συνιστούν ένα περιβάλλον, όπου η ενταξιακή 
πορεία της Κύπρου, η οποία μέχρι τώρα θέλω να τονίσω έχει προχωρήσει 
απόλυτα ομαλά, μπορεί να συναντήσει δυσκολίες. Εμείς έχουμε 
προετοιμαστεί γι' αυτή την περίπτωση και θα δώσουμε μία σκληρή μ ά χ η . 
Όπως είπα και την Παρασκευή, η Κύπρος θα είναι στην πρώτη ομάδα 
που θα ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Γ.ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ («FLASH»); Κύριε Πρόεδρε, επειδή επί της ουσίας 
του περιεχομένου δηλαδή της πολιτικής σας έχουμε λάβει απαντήσεις 
για όλο το φάσμα, αναγκάζομαι να επανέλθω σε μία ερώτηση, η οποία 
κατά το ήμισυ έχει μείνει αναπάντητη, του κ. Λάμψια: Ανεξάρτητα από 
το αποτέλεσμα των δημοτικών εκλογών, σκέπτεσθε να προχωρήσετε σε 
κάποιες αλλαγές στην Κυβέρνηση σας αμέσως μετά; Και να σας θυμίσω 
ότι πέρσι ή πρόπερσι, δεν θυμούμαι καλά, μ α ς είχατε πει, ότι ακόμα δεν 
είσαστε έτοιμος να μ α ς απαντήσετε, αν σκοπεύετε να διεκδικήσετε την 
Προεδρία το 2005. Μήπως το έχετε σκεφτεί καλύτερα; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν σκέπτομαι να διεκδικήσω την Προεδρία το 2 0 0 5 
και δεν πρόκειται να κάνω ανασχηματισμό. 

Γ. ΑΡΓΥΡΟΣ («ΣΚΑΪ»): Κύριε Πρόεδρε, πρόσφατα κάνατε τη φορολογική 
μεταρρύθμιση και σας κατηγόρησαν ότι δεν ήσασταν τολμηροί, δεν 
προχωρήσατε σε δραστικές αλλαγές για το αφορολόγητο της οικογένειας. 
Και από εκεί και πέρα, δεν υ π ή ρ χ ε αναπτυξιακός χαρακτήρας και 
ακόμη, ότι κάποιοι τομείς της οικονομίας, ενώ η οικονομία μ α ς 
βεβαιώνετε ότι πάει καλά, το Χρηματιστήριο για παράδειγμα παραμένει 
καθηλωμένο για τέταρτη χρονιά. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα α π ' όλα, να σας πω για το Χρηματιστήριο. 
Εάν δούμε τους δείκτες του Χρηματιστηρίου Αθηνών και τους 
συγκρίνουμε με τους δείκτες των ευρωπαϊκών Χρηματιστηρίων, θα 
διαπιστώσουμε ευκολότατα ότι, μετά από μία ορισμένη ημερομηνία, δεν 
θυμάμαι πότε ακριβώς, αλλά όχι πρόσφατα, αυτό ισχύει για ένα χρόνο ή 
και περισσότερο, όταν στην Ελλάδα οι τιμές των μετοχών ήρθαν στο 
επίπεδο της ζήτησης της αγοράς, το Χρηματιστήριο Αθηνών ακολούθησε 
την ίδια περίπου πορεία. Θα μπορούσα να πω και ακριβώς την ίδια 
πορεία, που ακολούθησαν και τα Χρηματιστήρια της Ευρώπης και των 
Ηνωμένων Πολιτειών. 

Όπως ξέρετε, λόγω του θέματος του ENRON, λόγω πρόσφατα 
του φόβου για την ανατίμηση του πετρελαίου, λόγω της πτώχευσης της 
WORLD COM, λόγω του ότι η VIVENTI μία από τις μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις στον κόσμο έχασε το 8 5 % της αξίας της, λόγω της μεγάλης 
κρίσης στις μετοχές της Πληροφορικής, τα Χρηματιστήρια διεθνώς 
έπεσαν. Και η πτώση αυτή είναι αντίστοιχη στο Χρηματιστήριο Αθηνών 
στο ίδιο περίπου επίπεδο. Λέω μετά την ημερομηνία εκείνη η οποία 
σηματοδότησε το τέλος της ειδικής συμπεριφοράς του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών. 
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Άρα, το συμπέρασμα είναι ότι και στο μέλλον οι εξελίξεις 
στο Ελληνικό Χρηματιστήριο θα είναι συνδεδεμένες με τις εξελίξεις στα 
διεθνή Χρηματιστήρια. Το Ελληνικό Χρηματιστήριο ίσως λόγω του 
υψηλότερου ρυθμού ανάπτυξης που έχει η χώρα, μπορεί να έχει 
κάποιες διαφορετικές καλύτερες αντιδράσεις. Ίσως. 

Η φορολογική μεταρρύθμιση δεν είναι άτολμη. Άκουσα 
αυτό το «άτολμη», γιατί υ π ή ρ χ ε το ερώτημα «πού κάνουμε τη μείωση των 
συντελεστών;». Μία σχολή, μία άποψη η οποία έχει βέβαια και πολιτικό 
περιεχόμενο, λέει ότι «τη μείωση των συντελεστών, θα έπρεπε να την 
κάνετε στα υψηλά κλιμάκια και ιδίως στη φορολογία των επιχειρήσεων, 
των νομικών προσώπων δηλαδή, γιατί εκείνες θέλουν ενίσχυση, 
περισσότερα κέρδη, μεγαλύτερο περιθώριο για την ανταγωνιστικότητα». 

Η άλλη ά π ο ψ η , η δική μ α ς άποψη ήταν ότι, τον τελευταίο 
καιρό, όσες παρεμβάσεις μπορέσαμε να κάνουμε στους φορολογικούς 
συντελεστές των επιχειρήσεων, τις κάναμε. Μειώσαμε αισθητά τα 
περασμένα χρόνια τους συντελεστές για τις επιχειρήσεις και τα νομικά 
πρόσωπα. Δημιουργήσαμε καλύτερες συνθήκες γι' αυτούς. Γι' αυτό, αυτή 
η παρέμβαση θα πρέπει να γίνει για τους μισθωτούς, για τους 
συνταξιούχους, για τα μεσαία και χαμηλά εισοδήματα, για να 
προστατεύσουμε την οικογένεια. 

Ήταν μία συνειδητή, πολιτική απόφαση: ότι σε αυτή την 
περίοδο χρειάζεται να βελτιώσουμε τη θέση των εργαζομένων. Και η θέση 
των εργαζομένων -επειδή ακούστηκε πριν- δεν βελτιώνεται μονάχα με τις 
αυξήσεις των μισθών. Μία μείωση φόρου μπορεί να έχει το ίδιο 
αποτέλεσμα με την αύξηση των μισθών. 

Πήραμε λοιπόν την πολιτική απόφαση, γιατί πιστεύουμε 
επίσης, ότι μία τέτοια αλλαγή δεν είναι αμέτοχη στη διαδικασία 
ανάπτυξης. Μία τέτοια αλλαγή βοηθάει επίσης στην ανάπτυξη, αυξάνει 
τη ζήτηση, κινεί περισσότερο την αγορά και άρα βοηθάει την συνολική 
μ α ς προσπάθεια. Εμείς πιστεύουμε ότι μετά τις προσπάθειες π ο υ 
κάναμε τα περασμένα χρόνια, εκεί κυρίως πρέπει να επικεντρωθεί η 
προσπάθεια. 

Θα προσθέσω ότι όπως έχετε δει, η αλλαγή συντελεστών 
είναι μία διαρκής εξέλιξη. Μία διαρκής εξέλιξη, γιατί κάθε φορά π ο υ 
εκτιμάμε ότι έχουμε τις δυνατότητες, που χρειάζεται μία βοήθεια στη μία 
ή την άλλη κατεύθυνση, ανάλογα με τις εισπράξεις τις οποίες διαθέτει το 
κράτος, κάνουμε και μία τέτοια προσαρμογή και μπορεί να γίνει και στο 
μέλλον όταν δούμε ότι αυτό χρειάζεται και άλλη προσαρμογή. 

Αυτή η προσαρμογή όμως, αυτό το χρόνο, ήταν μία 
προσαρμογή, η οποία σκοπό είχε την ενίσχυση των χαμηλών και 
μεσαίων εισοδημάτων. 

Τώρα, όσον αφορά το επιχείρημα, δεν είναι μεταρρύθμιση 
αλλά είναι απλώς αλλαγή φορολογικών συντελεστών, θέλω να θυμίσω ότι 
η πρώτη δέσμη αποφάσεων αφορά τον κώδικα και τα βιβλία 
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φορολογικών στοιχείων. Η δεύτερη δέσμη αποφάσεων αφορά τις 
κληρονομιές και τις γονικές παροχές. 

Η τρίτη δέσμη αποφάσεων, αφορά το φόρο εισοδήματος και 
μέσα στο πλαίσιο αυτό πήραμε και κάποιες σημαντικές αποφάσεις για 
τις επιχειρήσεις, τις οποίες δεν πρέπει να υποτιμούμε. Το δραστικό 
περιορισμό του εξωλογιστικού προσδιορισμού του εισοδήματος. Τα 
βιβλία πια είναι υποχρεωτικά στο μεγάλο τμήμα των υποθέσεων και αυτό 
είναι κάτι που δεν έχει σχέση με τις κλίμακες. Όπως δεν έχουν σχέση 
και μερικές αποφάσεις που αφορούν το χαρτόσημο -για π α ρ ά δ ε ι γ μ α - ή 
την απόφαση ότι δεν φορολογείται πια η ιδιοκατοίκηση, δηλαδή ότι δεν 
υπάρχει ειδικός φόρος γι' αυτήν. 

Θα υπάρξει ένα τέταρτο πακέτο, το οποίο θα αφορά τους 
φόρους επί της περιουσίας. Έχουμε ήδη δηλώσει ότι δεν πρόκειται να 
υπάρξει αύξηση του φόρου προστιθέμενης αξίας και αφού 
ολοκληρώσουμε αυτή τη δουλειά θα κωδικοποιήσουμε τη νομοθεσία και 
όλες αυτές τις ρυθμίσεις. Ελπίζουμε τον Απρίλιο του 2004, να 
παρουσιάσουμε ένα σύνολο νομοθετικών ρυθμίσεων, το οποίο θα 
καταργήσει όλο το παλιό σύστημα. Θα έχουμε μία σύγχρονη νομοθεσία. 

Ίσως υπάρχει το ερώτημα «μα, υπάρχουν πολλά ακόμα που 
πρέπει να γίνουν». Ναι. Υπάρχουν πολλά ακόμα που πρέπει να γίνουν 
και χρειάζεται συνεννόηση. Θα αναφέρω για παράδειγμα ότι οι 
εξαγωγικές, ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ένα 2% το οποίο μπορούν να 
δαπανούν χωρίς να προσκομίζουν δικαιολογητικά. Αυτό έχει κατακριθεί 
διεθνώς. Έ χ ο υ μ ε συνεννοηθεί και αυτό θα πάψει να ισχύει, όταν λήξει η 
προθεσμία. 

Λοιπόν, έγινε μεταρρύθμιση. Η μεταρρύθμιση θα 
ολοκληρωθεί νομοθετικά τον Απρίλη και θα συνεχίσουμε σε ορισμένα 
σημεία, ανάλογα με τις δυνατότητες. 

ΣΤ. ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ («ΡΑΔΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ»): Μιλήσατε 
προηγουμένως για αποτελεσματική φύλαξη των συνόρων. Και αναφέρατε 
το παράδειγμα της Καστοριάς, πριν από λίγα χρόνια. Τους τελευταίους 
μήνες και ιδιαίτερα από την άνοιξη, από τον Έβρο μ π ή κ α ν περίπου 
3.000 λαθρομετανάστες, με νέες συνθήκες όπως λένε χαρακτηριστικά, 
διότι παραδίδονται στις ελληνικές αρχές και παραμένουν πολλοί εξ' 
αυτών φιλοξενούμενοι στην περιοχή, στον Έβρο και στη Ροδόπη. 

Πρώτον, ποιο θα είναι το μέλλον τους; Επίσης τι σκέφτεται 
να κάνει η Κυβέρνηση στο θέμα και στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα α π ' όλα, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι, ήδη είπα: 
Υπάρχουν οι συνοριοφύλακες από την Ηγουμενίτσα μέχρι τον Έβρο. 
Στον Έβρο υ π ά ρ χ ο υ ν επίσης συνοριοφύλακες και Αστυνομία. Αλλά στον 
Έβρο ισχύει ένα ιδιαίτερο καθεστώς, διότι εκεί, λόγω των 
ελληνοτουρκικών συνόρων, υπάρχουν και στρατιωτικές δυνάμεις, 
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υπάρχει η περιοχή την οποία εποπτεύει ο στρατός και η αστυνομία, για 
να δράσει εκεί χρειάζεται συνεργασία με τον στρατό. 

Το δεύτερο είναι ότι με την Τουρκία όπως ξέρετε είμαστε η 
μόνη ευρωπαϊκή χώρα, η οποία υπέγραψε ένα σύμφωνο 
επαναπροώθησης. Δηλαδή, όποιος συλλαμβάνεται, να μπορεί να 
στέλνεται πίσω. 

Αυτό το σύμφωνο επαναπροώθησης δεν έχει λειτουργήσει 
ικανοποιητικά ή σχεδόν καθόλου μέχρι σήμερα, διότι οι 
λαθρομετανάστες δεν έχουν τις περισσότερες φορές χαρτιά επάνω τους, 
περνούν σκοπίμως, δηλώνουν ότι είναι Ιρακινοί, Κούρδοι, Αφγανοί και οι 
Τούρκοι, κατόπιν τούτου, λένε ότι «δεν είναι Τούρκοι και δεν τους 
παίρνουμε πίσω». 

Εκεί θα πρέπει να υπάρξει ένα ξεκαθάρισμα. Το Υπουργείο 
Εξωτερικών βρίσκεται ήδη σε διαπραγμάτευση και δεν θυμάμαι καλά, αν 
πέτυχε ήδη κιόλας την συμφωνία ότι και αυτοί που δεν έχουν χαρτιά και 
έρχονται από τα ελληνοτουρκικά σύνορα, να μπορεί να 
επαναπροωθείται. 

Θέλω να σας αναφέρω ότι αυτή η συμφωνία έχει χαιρετιστεί 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση την έχει λάβει ως 
υπόδειγμα για να υπογράψουν και άλλες χώρες και εμείς έχουμε 
καλέσει την Ευρωπαϊκή Ένωση να πιέσει την Τουρκία για να την 
εφαρμόσει σε όλο το εύρος της και να μην επικαλείται τη διαφορά η 
οποία υπάρχει, το γεγονός, δηλαδή, ότι αυτοί δεν είναι Τούρκοι. 

Υπήρξε αυτό το κύμα. Αυτό το κύμα όμως σταμάτησε. 
Πέρασαν κάπου 4.000 τότε, διότι μετά από συνεργασία με τον κ. 
Παπαντωνίου και τον κ. Χρυσοχοϊδη, οι συνοριακοί φύλακες και η 
αστυνομία μαζί με τον ελληνικό στρατό, συλλαμβάνουν αυτούς που 
μπαίνουν, τους οδηγούν εκεί σε καταυλισμούς και βάζουμε μπροστά τη 
διαδικασία επαναπροώθησης. 

Ήταν ένα φαινόμενο που παρατηρήθηκε την άνοιξη, στις 
αρχές του καλοκαιριού. Υπάρχουν αυτοί οι 4.000 άνθρωποι και 
εξετάζουμε ανάλογα με την περίπτωση και με τη βοήθεια των Ηνωμένων 
Εθνών, τη μετεγκατάσταση τους σε άλλες περιοχές της χώρας ή την 
επαναπροώθησή τους. 

Θέλω όμως να σας πω ότι το καθεστώς αυτό, το οποίο 
δημιούργησε αυτή την έξοδο πολλών μεταναστών, έχει αλλάξει, το 
ελέγχουμε. Αλλά βέβαια δεν οφείλεται καθόλου σε εμάς. Οφείλεται στο 
γεγονός ότι αυτό παρουσιάστηκε, αμέσως μετά την υπογραφή της 
συμφωνίας επαναπροώθησης. Φαίνεται ότι οι Τούρκοι δουλέμποροι, για 
να προλάβουν την εξέλιξη έστειλαν όσους είχαν και δεν είχαν εκείνες τις 
εβδομάδες, να περάσουν τα σύνορα. Και βεβαίως, ξέρουν μονοπάτια και 
πιστεύουμε και εμείς ότι έχουν τη συνεργασία των στρατιωτικών της 
άλλης πλευράς. 
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Β.ΣΠΥΡΙΔΩΝΙΔΗΣ («ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ»): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας 
ρωτήσω, εάν θεωρείτε το Ελληνικό Σχέδιο για την Ανασυγκρότηση των 
Βαλκανίων ένα επαρκές εργαλείο μέχρι στιγμής, αν είστε 
ικανοποιημένος από τους ρυθμούς υλοποίησης του ή αν ετοιμάζετε 
κάποιες νέες πρωτοβουλίες και ποιες είναι αυτές στο χώρο των 
Βαλκανίων. Ευχαριστώ. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το σχέδιο αυτό καθυστέρησε πολύ. Μπορώ να πω ότι 
στο τέλος του περασμένου χρόνου έκανα μία έντονη παρέμβαση. 
Παρεκάλεσα τον κ. Λοβέρδο, όταν ανέλαβε, να το προχωρήσει και μπορώ 
με χαρά να πω ότι 27 Αυγούστου έχει κλείσει όλη η προεργασία. 
Υπάρχουν συμφωνίες με όλες τις βαλκανικές χώρες τώρα. Έχει γίνει 
προκήρυξη, ώστε να επιλεγούν επιχειρήσεις εδώ στη Θεσσαλονίκη π ο υ 
θα αξιοποιούν τα σχέδια. Θα πιέσουμε για να ορίσουν οι χώρες 
συντονιστές και θα αρχίσει να τρέχει η διαδικασία. 

Αν θυμάμαι καλά, υπολογίζουμε ότι τέλος του επόμενου 
χρόνου, θα πρέπει να έχουν υποβληθεί όλα εκείνα τα σχέδια τα οποία 
θα απορροφήσουν το ποσόν, το οποίο προβλέπεται. 

Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ («ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ»): Σας άκουσα κύριε Πρόεδρε για 
δεύτερη ή τρίτη φορά να διαβεβαιώνετε τους Θεσσαλονικείς ότι το έργο 
του Μετρό πηγαίνει καλά. Έτσι είπατε προχθές στο αεροδρόμιο. 
Δεδομένου ότι όλοι ξέρουμε ότι το έργο αντιμετωπίζει σοβαρές 
χρηματοοικονομικές δυσκολίες, δύσκολα κάποιοι επενδύουν τα χρήματα 
τους σε αυτό, ενώ κάποιοι διεθνείς οίκοι. Αναρωτιέμαι, σε ποια 
καινούργια στοιχεία βασίζετε αυτή σας την αισιοδοξία; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Για το έργο του Μετρό υπάρχει ένας ανάδοχος. Στον 
ανάδοχο αυτό, όπως δηλώσαμε χθες, έχουμε θέσει μία προθεσμία. 
Μέχρι 3 1 / 1 2 , πρέπει να παρουσιάσει το χρηματοδοτικό σχήμα. Και για 
να μην περιμένουμε μέχρι τότε με δεμένα τα χέρια, έχουμε ορίσει και 
κάποιους ενδιάμεσους σταθμούς, τους οποίους πρέπει να μ α ς αναφέρει 
και να διαπιστώνουμε βέβαια, πόσο έχει προχωρήσει τη δουλειά. 

Και από αυτή τη διαδικασία εγώ βγάζω το συμπέρασμα ότι ο 
ανάδοχος ενδιαφέρεται ότι προχωρεί τη δουλειά. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
3 1 / 1 2 πράγματι θα έχει εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση, αλλά μέχρι 
στιγμής, δεν έχουμε από την πορεία αυτή αρνητικά μηνύματα από τα 
οποία να μπορούμε να συμπεράνουμε ότι δεν τα καταφέρνει. Δεν έχουμε 
αρνητικά μηνύματα και άρα, ελπίζουμε ότι θα τα καταφέρει. 

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ («ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ»): Κύριε Πρόεδρε, εκτός από την 
είδηση ότι ο κ. Κουφοντίνας παραθέριζε ένα μήνα στο Αγκίστρι, 
υ π ά ρ χ ο υ ν και άλλες ειδήσεις στην Ελλάδα. Μία είδηση, για παράδειγμα, 
είναι -το αναφέρω γιατί δημοσιεύτηκε προχθές- ότι με λιγότερες 
πωλήσεις φέτος ο Όμιλος του κ. Λάτση είχε πενταπλάσια κέρδη, μια και 
μιλάμε και για πληθωρισμό. 
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Μπογιόπουλε, εγώ δεν είμαι ενήμερος των 
χρηματοοικονομικών του Ομίλου Λάτση και δεν πρέπει νομίζω να είμαι 
ενήμερος. 
Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είπα ότι είχε αύξηση κερδών ο άνθρωπος, 
δεν έχει πρόβλημα. Θα μπορούσαμε να βάλουμε οποιοδήποτε όνομα. 
Είστε απολύτως ενήμερος γι' αυτό που είπατε προηγουμένως και το 
θεωρώ τεράστια είδηση ότι οι αυξήσεις δηλαδή που οδηγούν σε 
καταστροφικές πολιτικές, όπως είπατε, δεν θα υπάρξουν ποτέ. 

Αν θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς, αυτό σημαίνει λιτότητα 
και μάλιστα σκληρή λιτότητα. Και το ερώτημα είναι, αυτή η πολιτική η 
οποία θεωρεί ευλογία Θεού τον πολλαπλασιασμό των κερδών των κυρίων 
Λάτση και διαφόρων άλλων, πώς γίνεται να θεωρεί καταστροφή τις 
διεκδικήσεις αυξήσεων από τους εργαζόμενους, που όπως εσείς είπατε, 
αύξησαν κατά 10% την παραγωγικότητα, τινάζοντας τους ρυθμούς 
αύξησης του ΑΕΠ στα ύ ψ η ; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Μπογιόπουλε, νομίζω ότι διαστρέφετε τα 
πράγματα. Διαστρέφετε τα πράγματα σε μία προσπάθεια να τα 
παρουσιάσετε πάντα από την ίδια πλευρά. Εγώ δεν χρησιμοποίησα την 
έκφραση «λιτότητα» ούτε την έκφραση «σκληρή λιτότητα». Εγώ έδειξα ότι 
το εισόδημα των μισθωτών αυξήθηκε, ότι το εισόδημα όλων των Ελλήνων 
αυξήθηκε. 

Έχω την απορία πώς με μία «σκληρή λιτότητα» το εισόδημα 
αυξάνεται, πώς με μία «σκληρή λιτότητα» το εισόδημα των μισθωτών 
αυξάνεται. Πώς με μία «σκληρή λιτότητα» το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 
αυξάνεται, πώς με μία «σκληρή λιτότητα» οι κοινωνικές δαπάνες 
αυξάνονται, πώς με μία «σκληρή λιτότητα» σε πάρα πολλά στοιχεία τα 
οποία χαρακτηρίζουν μία οικονομία, η ελληνική οικονομία σημειώνει 
μία σημαντική πρόοδο. Αν θέλει κάποιος να βλέπει τα πράγματα μέσα 
από παραμορφωτικούς φακούς, δικαίωμα του. 

Ε. ΠΑΛΛΗΚΑΡΗΣ («ΗΜΕΡΗΣΙΑ»): Κύριε Πρόεδρε, οι φοροαπαλλαγές 
που ανακοινώσατε είναι κατ' εκτίμηση σας συνολικής δαπάνης ίσης με 
το 1% του ΑΕΠ. Αλλά τόσο προβλέπεται και το πλεόνασμα στο ΑΕΠ π ο υ 
θα πρέπει να έχουμε για το 2 0 0 3 σε σχέση με το Σύμφωνο 
Σταθερότητας. Η ερώτηση μου είναι, π ά μ ε στην πράξη να 
αναιρέσουμε το Σύμφωνο Σταθερότητας με δεδομένο ότι και οι κρατικές 
δαπάνες αυξάνονται πάνω από τους ρυθμούς που είχατε προϋπολογίσει; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Οι αποφάσεις μ α ς για τις φοροαπαλλαγές 
ελήφθησαν, αφού εξετάσαμε και τα μεγέθη του προϋπολογισμού για τον 
επόμενο χρόνο. Με τις φοροαπαλλαγές αυτές, με τις υποχρεώσεις που 
έχουμε αναλάβει από το ασφαλιστικό, θα υπάρχει πλεόνασμα. 

Το Σύμφωνο Σταθερότητας εξακολουθεί να ισχύει. Και θέλω 
να τονίσω γιατί ίσως διαβάσατε, η Μεγάλη Βρετανία και η Γαλλία θέλουν 
να αλλάξουν τις διαδικασίες, όσον αφορά το Σύμφωνο Σταθερότητας, 
δηλαδή, να μ η λαμβάνεται υ π ό ψ η το έλλειμμα, αλλά να λαμβάνεται 
υ π ό ψ η το χρέος το οποίο έχει η χώρα, το δημόσιο χρέος. Και αυτό, γιατί 
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αυτές έχουν μικρό χρέος και άρα έχουν μεγάλα περιθώρια να δανειστούν 
και να αυξήσουν το έλλειμμα. 

Εμείς έχουμε μεγάλο χρέος, είμαστε από τις χώρες με το 
μεγαλύτερο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτή η αλλαγή θα 
επικεντρώσει την προσοχή όλων επάνω στην Ελλάδα. Δεν μ α ς συμφέρει, 
δεν θέλουμε να το κάνουμε και αυτή τη θέση υποστηρίζουμε. Έχουμε, 
λοιπόν, κάθε λόγο να συνεχίσουμε την πολιτική αυτή, όπως είχε 
αποφασιστεί παλαιότερα και θα τη συνεχίσουμε. 

Κλείνοντας θέλω να τονίσω το εξής με βάση αυτή την 
ερώτηση. Όλα δεν γίνονται ταυτόχρονα. Υπάρχουν μία σειρά θέματα στον 
τόπο μ α ς τα οποία χρειάζονται αντιμετώπιση. Αλλά, όλα ταυτόχρονα να 
γίνουν, δεν οδηγεί πουθενά. Έχουμε πάρει δύο σημαντικές αποφάσεις: Η 
μία είναι το ασφαλιστικό. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίσαμε τους 
συνταξιούχους, τους νυν και τους μελλοντικούς. Και η άλλη σημαντική 
απόφαση που έχουμε πάρει, αφορά το φορολογικό. Αυξήσαμε το 
αφορολόγητο όριο και κάναμε μία άλλη σειρά από φορολογικές 
ελαφρύνσεις επίσης μεγάλου ύψους. 

Ο επόμενος προϋπολογισμός έχει κύρια αποστολή να 
εξασφαλίσει τους πόρους γι' αυτές τις δύο μεγάλες κινήσεις. Από εκεί και 
πέρα, θα αρχίσουμε να εξετάζουμε τις επόμενες κινήσεις που μ π ο ρ ο ύ μ ε 
να κάνουμε με τον προϋπολογισμό, ο οποίος θα ισχύσει το 2004. Αυτό 
εξαρτάται και από τα δεδομένα της οικονομίας, εξαρτάται και από τη 
διεθνή κατάσταση. Είμαστε, όμως, αισιόδοξοι ότι θα μπορέσουμε να 
προχωρήσουμε και άλλα βήματα για την αύξηση του εισοδήματος και 
για περισσότερη ευημερία. 

Και τις μέρες αυτές στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπως 
και άλλοτε, με τις επισκέψεις μου στην περιφέρεια, με τις επισκέψεις 
που κάνω στα διάφορα έργα τα οποία γίνονται στην Αττική, με τα 
στατιστικά στοιχεία τα οποία διαπιστώνω, όπως αυτό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σε σχέση με την ανάπτυξη, το συμπέρασμα για μένα είναι πως η 
Ελλάδα βρίσκεται σε μία μεγάλη διαδικασία αλλαγής. 

Η Ελλάδα αλλάζει. Αποκτά ολοένα και περισσότερο ένα 
καινούργιο πρόσωπο. Και αυτή τη δυναμική θέλουμε να την 
ενισχύσουμε, για να μπορέσουμε μέσα σε ένα νέο περιβάλλον να 
διαδραματίσουμε ρόλο, για να διατηρήσουμε αυτά που έχουμε και να 
κατακτήσουμε κι άλλα. 

Και το νέο περιβάλλον δεν είναι ένας λόγος μόνο που 
λέγεται έτσι για να εντυπωσιάσει. Αν γίνει η διεύρυνση, θα υπάρχει μια 
άλλη αγορά ευρωπαϊκή, θα υπάρχουν άλλα δεδομένα. Οι εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή δείχνουν ότι και εκεί θα υπάρξουν άλλα δεδομένα. Και 
στη γειτονική χώρα θα προκύψουν άλλα δεδομένα. 

Για να είμαστε έτοιμοι γι' αυτές τις προκλήσεις και να 
κερδίσουμε, χρειάζεται να κάνουμε, όπως πάντα, δουλειά με σύστημα, 
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συνέπεια και προπαντός στόχο. Τι θέλουμε για την Ελλάδα του αύριο; Τι 
θέλουμε για το μέλλον των παιδιών μας; 

Να μην μας παρασύρει μόνο η εικόνα του σήμερα που ίσως 
έχει προβλήματα -και αυτή, βέβαια, πρέπει να την προσέχουμε- αλλά 
οδηγός μας να είναι η εικόνα του αύριο. 

Σας ευχαριστώ. 

25 


